

**Минэкономразвития недавно представило два документа о перспективах страны – Стратегию пространственного развития России и Комплексный план модернизации транспортной инфраструктуры. Основной идеей документов является концентрация населения в немногочисленных агломерациях с населением не менее трех миллионов в каждой.**

Документы сразу же вызвали бурную и по большей части негативную реакцию экспертов сообщества. Особенно угрожающими выглядят перспективы для Сибири и Дальнего Востока. Как будет в этом случае выглядеть, например, Иркутская область, население которой в целом составляет 2 404 195 человек (и продолжает убывать)? Что предлагается делать жителям малых городов? Превратит ли предлагаемая стратегия подавляющее большинство россиян в прекариат? Или население нашей страны и так уже составляет сплошной прекариат?

**Тенденции геополитического развития страны комментируют два ведущих эксперта – Александр Кузьмин и Андрей Боков.**

The Ministry of Economic Development has recently introduced two documents concerning Russia's prospects – the Strategy of space development of Russia and the Complex plan of modernization of the transport infrastructure. The principal idea of the documents is to concentrate the inhabitants in a small number of agglomerations with the population of each exceeding three million.

The documents immediately evoked a strong and mostly negative response among professional communities. The prospects for Siberia and Far East look especially ominous. In this case, what will the Irkutsk region with the population of 2,404,195 (which is still decreasing) look like? What are the inhabitants of small towns offered to do? Will the proposed strategy turn the majority of Russians into the precariat? Or the whole population of Russia is already the precariat?

The geopolitical trends in the country are commented upon by two leading experts, Alexander Kuzmin and Andrey Bokov.

## стратегии империи / the imperial strategies

**Елена Григорьева**